
 
   

Gemeinde Niederfüllbach 
 

Niederschrift über die öffentliche 
46. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 15.07.2024 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:41 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Bürgerhauses Niederfüllbach 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 
 

   
 2   Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 10.06.2024 Amt1/111/2024 
   
 3   Amtliche Mitteilungen  
   
 3.1   Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 10.06.2024 Amt1/113/2024 
   
 3.2   ILE B303+ - Sportfest am 21.07.2024 Amt1/116/2024 
   
 3.3   Sommerserenade des Duos Obermüller am 01.08.2024 im Schloss-

park 
Amt1/109/2024 

   
 3.4   Mitteilungen des 1. Bürgermeisters Amt1/114/2024 
   
 4   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen Amt1/118/2024 
   
 5   950-jähriges Jubiläum Gemeinde Niederfüllbach - Beratung und Be-

schlussfassung über die Bildung eines Festausschusses 
Amt1/115/2024 

   
 6   Aktionsprogramm Schwammregion der Allianz B303+ - Beratung und 

Beschlussfassung über das weitere Vorgehen 
Amt1/117/2024 

   
 7   Angebot einer Sicherheitswacht der Polizeiinspektion Coburg für die 

Gemeinde Niederfüllbach - Beratung und Beschlussfassung 
Amt1/110/2024 

   
 8   Ergebnisse der Verkehrsschau 2024 mit Beratung und Beschlussfas-

sung 
Amt3/054/2024 

   
 9   Auszahlung des Niederfüllbacher Extra-Kindergeldes - Beratung und 

Beschlussfassung über das weitere Vorgehen 
Amt1/119/2024 
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 10   Anträge Amt1/120/2024 
   
 11   Anfragen  
   
 11.1   GR-Mitglied Corinna Leicht: Geschwindigkeitsreduzierung in der Ufer-

straße 
 

   
 11.2   2. BGMin Marita Pollex-Claus: Gemeindewappen auf Tassen des 

Bündnisses für Familie 
 

   
 

 

 
Anwesenheitsliste 

Vorsitzender 

Bastian Büttner    

Mitglieder des Gemeinderates 

Iso Capan    
Oliver Carl    
Andrea Erkenbrecher    
Frank Gallinsky    
Siegfried Kirchner    
Erika Krauß    
Corinna Leicht    
Bernd Lewandowski    
Marita Pollex-Claus    
Kilian von Pezold   Ab 19.05 Uhr 
Sascha Wolf    

Schriftführer/in 

Silvia Rippl-Kaller    

von der Verwaltung 

Fabian Leutheußer    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Christa Rauscher   Entschuldigt 
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Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Erster Bürgermeister Büttner eröffnet um 19:00 Uhr die 46. Sitzung des Gemeinderates Nieder-
füllbach. Er begrüßt alle Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach, von der Verwaltung Frau 
Rippl-Kaller, Herrn Leutheußer sowie die Vertreter der Coburger Tageszeitungen. Es ist kein 
Zuhörer anwesend.  
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 13 Mitgliedern des Gemeinderats Niederfüllbach sind 12 
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
TOP  2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 10.06.2024 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis ge-
bracht.  
 
Beschluss: 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt.  
 
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
 
Abstimmungsvermerk: 
GR-Mitglied Kilian von Pezold war zum Zeitpunkt der Abstimmung noch nicht anwesend.  
 
 
TOP  3 Amtliche Mitteilungen 

 
TOP  3.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 10.06.2024 

 
TOP 5:  Beratung und Beschlussfassung - Anbindung der Carl-Brandt-Straße an die CO 

12 mit Ausbau der Einmündung der Straße Am Friedhof – Zusatzleistungen 
 Der Gemeinderat genehmigte die Zusatzleistungen der Fa. STRABAG. 
 
TOP 6:  Beratung und Beschlussfassung – Umsetzung von zwei Straßenlaternen (Am 

Pfarrschrot 16, Hennebergerweg 7) 
Der Gemeinderat beschloss die Versetzung der Straßenleuchten von den 
Grundstücken Am Pfarrschrot 16 und Hennebergerweg 7. 
 

TOP 7:  Beratung und Beschlussfassung - Anbindung der Carl-Brandt-Straße an die CO 
12 mit Ausbau der Einmündung der Straße Am Friedhof –  
Entsorgung Haufwerk 3 

 Das Gremium genehmigte die erhöhten Entsorgungskosten für das Haufwerk 3 
durch die Fa. STRABAG. 

 
TOP  3.2 ILE B303+ - Sportfest am 21.07.2024 

 
Der Bürgermeister weist auf das Sportfest der Allianz B303+ am Sonntag, den 21.07.2024 ab 
10 Uhr. Ein ansprechendes Programm erwartet Kinder, Jugendliche und sportlich ambitionierte 
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Bürger, die sich in den Bereichen Schwimmen, Leichtathletik, Laufen fit halten wollen. Herr 
Büttner bittet um Teilnahme von Niederfüllbacher Bürgern. 
 
 
TOP  3.3 Sommerserenade des Duos Obermüller am 01.08.2024 im Schlosspark 

 
Weiterhin informiert der Bürgermeister über eine Sommerserenade mit dem Duo Obermüller im 
Schlosspark Niederfüllbach am 1. August 2024 ab 19.30 Uhr. Jeder ist herzlich eingeladen. 
Laut Veranstalter bietet sich dieser Abend auch gut für ein Picknick an. 
 

TOP  3.4 Mitteilungen des 1. Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister gibt bekannt, dass am Trinkbrunnen in Schlosspark noch hygienische Anfor-
derungen zu beachten sind. Ein Artikel zur Versorgung der Spüleinrichtung muss noch bestellt 
werden, deshalb verzögert sich die Aufstellung des Trinkbrunnens etwas. 
 
 
TOP  4 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
   ./. 
 

TOP  5 950-jähriges Jubiläum Gemeinde Niederfüllbach - Beratung und Beschluss-
fassung über die Bildung eines Festausschusses 

 
Gremiumsvorsitzender Bastian Büttner informiert, dass die folgenden Bands am Festwochen-
ende auftreten werden: 
 
Freitag, 27.06.2025 :  Saustark 
Samstag, 28.06.2025 : Best Of 
Sonntag, 29.06.2025 : Schorkendorfer Blasmusik  
 
Weiterhin teilt er mit, dass ein Festausschuss, bestehend aus dem Bürgermeister, zwei Feuer-
wehrmitgliedern, einem Vertreter des Sportvereins, die TSG Niederfüllbach, sowie einem Mit-
glied jeder Fraktion aus dem Gemeinderat Niederfülllbach, aufgestellt werden soll. 
 
Die Fraktionen schlagen Frank Gallinsky für die CSU-Fraktion vor, für die ÜWN Bernd Le-
wandowski und für die SPD Erika Krauß. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach ist dafür, dass die oben genannten Personen aus dem Ge-
meinderat dem Festausschuss angehören.  
 
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 

TOP  6 Aktionsprogramm Schwammregion der Allianz B303+ - Beratung und Be-
schlussfassung über das weitere Vorgehen 

 
Dieser Tagesordnungspunkt wird in die Sitzung des Gemeinderats im September verschoben. 
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TOP  7 Angebot einer Sicherheitswacht der Polizeiinspektion Coburg für die Ge-
meinde Niederfüllbach - Beratung und Beschlussfassung 

 
Bürgermeister Büttner informiert das Gremium über ein Angebot einer Sicherheitswacht durch 
die Polizeiinspektion Coburg für die Gemeinde Niederfüllbach. Das Ziel der Sicherheitswacht 
ist, nach Aussage des Leiters der Polizeiinspektion Coburg, das Gefühl von mehr Sicherheit in 
der Bevölkerung zu vermitteln. Für die Gemeinden im Landkreis Coburg ist es ein kostenfreies 
Angebot.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach sieht momentan keinen Bedarf für eine Sicherheitswacht in 
Niederfüllbach, möchte sich jedoch offenhalten, zu einem späteren Zeitpunkt auf die Polizeiin-
spektion Coburg zuzugehen, um im Bedarfsfall vom Angebot Gebrauch machen zu können. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   
 
 

TOP  8 Ergebnisse der Verkehrsschau 2024 mit Beratung und Beschlussfassung 
 
Gremiumsvorsitzender Büttner teilt Informationen aus der letzten Verkehrsschau der Gemeinde 
Niederfüllbach vom 05.06.2024. Teilnehmer waren 1. Bürgermeister Bastian Büttner, Wolfgang 
Fischer, Sachbearbeiter Verkehr der Polizeiinspektion Coburg sowie Bauamtsleiterin Laura Kel-
ler und Florian Proschka von der Verwaltung. 

 
Protokollauszug 
1.) Zunehmender Verkehr und erhöhter Parkdruck infolge des Kindergartenneubaus in 
der Seilersgasse (mögliche Maßnahmen / Verbesserungen!)  
Fazit:  
Bürgermeister Büttner erklärt, dass zu den gesetzlich vorgeschriebenen Parkplätzen am Kin-
dergarten 4 weitere Parkplätze umgesetzt wurden. Man wird die Situation nach der Eröffnung 
des Kindergartens beobachten und im Anschluss wird entschieden, ob weitere Maßnahmen 
notwendig sind. Diese könnten z. B. das Aufstellen von Blumenkübeln, Pflanzenbeeten oder 
das Markieren von weiteren Parkflächen sein. Herauszustellen ist hier nochmal, dass in einem 
verkehrsberuhigten Bereich Fußgänger und Fahrzeuge gleichberechtigt sind. Auf Verkehrsflä-
chen, die mit dem Zeichen 325.1 gekennzeichnet sind, gelten folgende Verhaltensregeln:  
1. Fahrzeuge müssen mit Schrittgeschwindigkeit bewegt werden.  

2. Fußverkehr darf nicht durch den Fahrzeugverkehr gefährdet oder behindert werden. Wenn 
nötig, muss der Fahrzeugverkehr warten.  

3. Der Fußverkehr darf den Fahrzeugverkehr nicht unnötig behindern.  

4. Fahrzeuge müssen innerhalb gekennzeichneter Flächen geparkt werden. Ausgenommen ist 
davon das Ein- und Aussteigen sowie das Be- und Entladen.  

5. Der Fußverkehr darf die ganze Straßenbreite benutzen. Spielende Kinder sind überall er-
laubt.  

6. Verhaltensregeln werden im Mitteilungsblatt veröffentlicht.  
 

 
Protokollauszug 
 2.) Verkehrsbehinderungen in der Bahnstraße durch parkende LKW`s und Anhänger.  
Fazit:  
In der Bahnstraße führen die parkenden LKW`s und Anhänger immer wieder zu Verärgerung 
einzelner Bürger. Die Straßenbreite der Bahnstraße beträgt an manchen Stellen bis zu 7 Me-
tern. Polizist Wolfgang Fischer teilt mit, dass es sich hier weder um eine Unfall- noch um eine 
Gefahrstelle handelt. Gleichzeitig hat die Gemeinde selbstverständlich trotzdem die Möglichkeit, 
ein Haltverbot anzuordnen. Es wurde im Ausschuss diskutiert. Die übereinstimmende Meinung 
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war hier, kein zusätzliches Haltverbot anzuordnen, um keinen Präzedenzfall zu schaffen.     
(Simonsgasse 30) 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach beauftragt die Verwaltung den Vorschlag der Verkehrsbehörde 
Niederfüllbach – wie unten abgebildet – umzusetzen. 
 
 

 
 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 11    :    Nein 1 
 

 
 
Protokollauszug 
3.) Verkehrssituation im Herrschaftsfeld (Platzmangel im öffentlichen Verkehrsraum – 
Begegnungsverkehr!).  
Fazit:  
Die Situation im Herrschaftsfeld gestaltet sich schwierig. Nach übereinstimmender Meinung 
kann nur eine bauliche Umgestaltung eine Veränderung herbeiführen. Was konkret einen 
Rückbau von Park- und Pflanzflächen bedeuten würde. Dies würde dazu führen, dass der brei-
tere Straßenraum zu einer höheren Geschwindigkeit beiträgt und der nötige Parkraum begrenzt 
wird. Bei der Ortsstraße Herrschaftsfeld handelt es sich um eine Tempo 30-Zone.  
Eine Lösung für die Situation konnte vorerst nicht gefunden werden. 
 
Weitere Vorgehensweise: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach bitte die Verwaltung noch weitere Vorschläge einzuholen.  
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Protokollauszug 
4.) Anbringen eines Verkehrsspiegels Ecke Simonsgasse/Gartenstraße  
Fazit:  
Eine Anfrage einer Anwohnerin zum Anbringen eines Verkehrsspiegels wurde vom Gremium 
überwiegend unterstützt, da der Einmündungsbereich Ecke Gartenstraße/Simonsgasse sehr 
schwer einzusehen ist. Deshalb ist nur ein vorsichtiges Hineintasten in die Kreuzung möglich. 
Zu beachten ist, dass beim Ausfahren aus einem verkehrsberuhigten Bereich die Fahrzeuge 
wartepflichtig sind, selbst wenn sie von rechts kommen. Ein Verkehrsspiegel ist kein Verkehrs-
zeichen im Sinne der Straßenverkehrsordnung und muss somit auch nicht angeordnet werden. 
Der Bauhof wurde beauftragt, einen Spiegel gegenüber der Ausfahrt Gartenstraße / Simons-
gasse an der Straßenlaterne anzubringen. 
 
Weitere Vorgehensweise: 
Im unteren Bereich der Straßenlaterne soll ein Verkehrsspiegel angebracht werden. 
 

 
 
Empfehlung: Rückbau Verkehrsberuhigter Bereich Gartenstraße  
Um die Gartenstraße in die Zone 30 aufzunehmen, bedarf es im Vorfeld einiger baulicher Maß-
nahmen. An der südlichen Zufahrt zur Gartenstraße ist der Gehweg samt Bordstein und Pflas-
terabgrenzung zurückzubauen. An der nördlichen Zufahrt müsste die Rinne weichen. Hinter-
grund ist folgender: Laut § 10 StVO muss derjenige, der über einen abgesenkten Bordstein in 
eine Straße einfährt, Rücksicht auf andere Verkehrsteilnehmer nehmen. Rechts vor links gilt 
hier also nicht. Die sogenannte Torwirkung sollte durch den Rückbau der oben angesproche-
nen Elemente komplett entfallen, um dem Verkehrsteilnehmer die neue Vorfahrtsregelung zu 
verdeutlichen. 
 
 

TOP  9 Auszahlung des Niederfüllbacher Extra-Kindergeldes - Beratung und Be-
schlussfassung über das weitere Vorgehen 

 
Erster Bürgermeister Büttner informiert über die Veranstaltung zur Übergabe des Extra-
Kindergeldes am 28.06.2024. Von den eingeladenen Eltern der 6 Babys / Kleinkindern hatten 
sich die Eltern eines Kindes abgemeldet, die Eltern eines Kindes waren da und 4 Elternpaare 
waren nicht anwesend. 
 
Das Gremium macht sich Gedanken, wie der Ablauf der Übergabe des Extra-Kindergeldes bes-
ser gestaltet werden kann. Nachdem die Leistung der Überreichung von Extra-Kindergeld frei-
willig ist und von 2 / 3 der Eltern nicht honoriert wurde, einigt sich der Gemeinderat auf die fol-
gende Vorgehensweise: 
 
Beschluss: 
Das Extra-Kindergeld soll weiterhin eine freiwillige Leistung bleiben und persönlich an die Eltern 
übergeben werden. Sollten Eltern an dem Termin der Übergabe verhindert sein, sich aber vor-
her entschuldigt haben, ist eine Aushändigung des Extra-Kindergeldes in der Verwaltung mög-
lich. Eltern, die unentschuldigt fehlen, erhalten keine Leistungen. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0  
 
 

TOP  10 Anträge 
 
Gem. § 24 Abs.1 Satz 3 der Geschäftsordnung der Gemeinde Niederfüllbach müssen Anträge 
spätestens am 10. Tag vor der Sitzung beim ersten Bürgermeister eingereicht werden.  
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Anträge des Gemeinderats Niederfüllbach und der Ortsvereine Niederfüllbach lagen bis Freitag, 
05.07.2024, 12 Uhr, nicht vor. 
 
 
TOP  11 Anfragen 

 
TOP  11.1 GR-Mitglied Corinna Leicht: Geschwindigkeitsreduzierung in der Uferstraße 

 
GR-Mitglied Corinna Leicht teilt mit, dass in der Uferstraße aktuell langsamer gefahren wird. Sie 
führt das auf die kürzlich durchgeführte Geschwindigkeitskontrolle mit „Blitzvorrichtung“ zurück. 
 

TOP  11.2 2. BGMin Marita Pollex-Claus: Gemeindewappen auf Tassen des Bündnisses 
für Familie 

 
Die zweite Bürgermeisterin, Marita Pollex-Claus, stellt die Frage, ob es möglich sei, das Ge-
meindewappen von Niederfüllbach auf Tassen anzubringen, die das Bündnis für Familie anfer-
tigen lassen will. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach genehmigt den Aufdruck des Gemeindewappens von Nieder-
füllbach auf Tassen, die das Bündnis für Familien anfertigen lassen will. 

 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Bastian Büttner um 19:41 Uhr den 
öffentlichen Teil der 46. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
 
 
 
 

Bastian Büttner    Silvia Rippl-Kaller 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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